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Väsymys sotaan ja tieto siitä,, 
että ei voi mitenkään välttää lo­
pullista tappiota, pakottaa Sak­
san tekemään rauhantarjouksen I 
toisensa jälkeen. Vaikka ei ny­
kyinen tarjous johtaisikaan neu-; 
votteluihin, niin ennen pitkää 
tehdään toinen ja aina huoman- i 
tetaan kautta rantain, kuten ta- . 
män edellisenkin yhteydessä, et­
tä elleivät riitapuolet sovi välis-j 
sään, niin vallankumous pyyh-' 
klisee ei ainoastaan Saksan junk- 
keriluokan, vaan sen kapitalisti- 
luokankin sinne missä samat luo­
kat Venäjällä nyt ovat.

“On olemassa jotain muutakin 
(kuin rauhan saanti), jonka Eu-i 
ropan pitää toteuttaa”. lausui, 
Saksan klerikaalipuolueen johta-1 
ja Mathias Erzberger. ja se “jo-' 
takin muuta” on bolshevikismin 
kukistaminen. “Meidän täytyy 
nähdä", jatkuu lausunto, “ettäj 
mitä kauemman sota jatkuu, si- J 
ta enemmän muokkautuu maa-! 
perä vallankumousliikkeelle kai­
kissa maissa. Sota hävittää kes-! 
kiluokat, ajaa ne proletariaattiin' 
ja siten tekee ne vallankumouk­
sellisiksi.”

Tämän johdosta lausuu New 
York Call: “Erzberger on liian 
viisas politikoitsija tarkottaak- i 
seen "bolshevikismillaän” sitä e-l 
rinäistä sosialismin muotoa, jota 
Venäjällä vallassaoleva puolue 
edustaa. Hän käyttää sitä lau- 
setapaa vain sen vleismerkityk-j 
sessä, sisältyen siihen sosialismi1 
ja sosialistinen liike kaikissa 
maissa ja kaikissa eri muodois­
sa. Xenäjällä voimassaoleva on 
vain erikoista sikäläisiin oloihin 
soveltuvaa, vaikka olisikin miele-J 
töntä kieltää, etteikö se ole vai-! 
kattanut ajatuskantaan muissa-: 
kin maissa. Erzberger ei tyk­
kää mistään sosialismilajista. 
jonka päämääränä on yhteiskun­
nan teollisuuslaitosten ja luon­
nonrikkauksien kansan käsiin 
siirtäminen. Mutta pelottaakseen 
muiden maiden junkkeriluokkia, 
uhkaa hän heitä tällä venäläisel­
lä sosialismilla, tietäen että mail­
man junkkerilehdistö on antanut: 
siitä niin kauhean kuvan kuin' 
on mahdollista antaa. Se mitä 
hän ennustaa tulevaksi, on so- I
sialismi muodossa tai toisessa 
jos mailman asiat edelleen kul-1 
kevät samaan suuntaan kuin ny­
kyisinkin. Jos hän voi saada a ja -. 
tuksensa mailtnan muiden mai­
den jupkkeri- ja omistavien luok 
itien käsittämäksi, niin tietää j 
hän siten koskettelevansa yhteis-

immärryksen jänteitä niiden 
aikkien keskuudessa.
“Hänen ennustelunsa ei kui­

tenkaan ole tarpeellista, sillä lu­
kuisat julkisuuden miehet, politi- 
koitsijat ja toimittajat ovat jc 
liittolaismaissakin avoimesti lau­
suneet julki samat ajatukset, vie­
läpä melkein samoilla sanoilla­
kin. Ercber»erin vaikeudet, e-

sittäessään ajatuksensa juuri tä­
nä aikana ovat siinä, että ne se­
litetään liittolaismaissa koko­
naan toisen seikan pelon aiheut­
tamaksi — Saksan aseitten hä­
viön pelon; että hän pelätessään 
Saksan häviötä, kohottaa tämän 
venäläisen pelättimen, peittääk- 
seen muun pelkonsa. Hänen 
mielipiteensä pitää kuitenkin y- 
leisesti paikkansa. Totta on et­
tä keskiluokat ovat katoamassa 
ja sulautumassa proletariaattiin. 
Sellainen tilanne on vaarallinen 
ja johtaa sosialismiin. Vain rau­
ha voi pysähdyttää tämän kehi­
tyskulun, joten Erzberger pelaa 
lujimman korttinsa osottaakseen 
sen. Mutta rauhaa ei voida saa­
vuttaa.

‘‘Omituista kylläkin, muuan 
kirjeenvaihtaja limes lehdessä, 
jossa tämä Erzbergerin haastat- 

; tein on julaistu. osottaa, että 
! Saksa on pelastettava bolshevi- 
! kismilta ja sosialismilta. Niitä 
I vastaan on meidän oltava va- 
' ruillamme. kirjottaa lian, samal- 
! la kun hävitämme nykyisen mili- 
j taristisen hallituksen. Sensijaan 
että asettaisimme sen tilalle so­
sialismin, on meidän katsottava 
että sinne \vn tyy  hallitus joka 
on keskinäisesti vapautta suoje­
leva ja lakeja noudattava. Tä­
mä hämärä ajatus on selvä junk­
keri- ja omistaville luokille. Ne
käsittävän sen tarkottavan hil­
jaista, rauhallista vallansiirtoa 
maa-aatelistolta raha- ja teolli- 
suuskapitaltstcille uudenaikaisen 
parlamentarisen hallituksen muo­
dossa. \ aikeus on vain siinä, 
miten sellaisen vallansiirron har­
vojen käsiin voi panna toimeen 
silloin kun suurin osa kansasta 
on jo proletariseerautunut ja itse­
kin vaatii valtaa käsiinsä?

"Kun vallankumoukselliset voi- 
mat Saksassa kerran pääsevät 
liikkeelle, niin ne eivät pysähdy 
antaakseen kohteliaasti pankkii­
reille ja kapitalisteille tilaisuuden 
kohota valtaistuimelle keisarin 
tilalle. Ne vaativat täydellistä 
vallankumousta, joka ulotuttaa 
kansanvaltaisuuden kaikkiin tuo­
tannollisiin ja yhteiskunnallisiin 
suhteisiin. Me olemme taipuvai­
sia uskomaan, että joutuessaan 
valitsemaan tämän täydellisen 
teollisuussuhteita koskevan val­
lankumouksen ja keisarin ja 
junkkeriluokan hallituksen välil­
lä Saksassa, suurin osa omista­
vista luokista valitsee jälkimäisen 
ja kiittelee jumalaansa että sel­
lainen valinnan mahdollisuus on 
olemassa.” _

Se olisi oikea tie

Meksikon tvoväenliikkeen toi­
mesta tehdyt esitykset vk istu 
amerikalaisen työ\ äenkongr, s-ut 
pitämisestä, jossa kesku-K Itäi­
siin yleisamerikalaiscn työväen­
järjestön perustamisesta, on as­
kel oikeaan uuntaan. \  arsin 
vahan sentään lienee toiveita ai­
keen onnistumisesta, sillä A. * 
of Laborin taantumukselliset 
voimat eivät sellaiseen suostune. 
Paljoa kerifaammin ne olisivat 
vhteistoiminnasssa kansallisen 
Civic Federationin kanssa, kuin 
tulisivat osaksi koko Amerikan 
mantereen käsittävästä työväen- 
liitosta, jos siitä nimittäin tulisi 
luokkataistelun perusteella sei­
sova työväenjärjestö.

Tällaisen yleismaallisen jär­
jestön .perustaminen olisi mitä 
tärkein Amerikassa, jossa työ­
väestö alituisesti siirtyy paikas­
ta toiseen. Mutta ellei sille las­
keta heti tykkänään toisenlaisia 
perusteita kuin A. F. of Laborin 
perusteet ovat, niin muodostuu 
siitä samanlainen työväestön 
lpokkaliikkeen jarru, kuin A. F. 
of Laborkin on, ja sen vastapai­
noksi syntyy kaikenlaisia syndi- 
kalistisia ja muita haavejärjes- 
töjä, joiden toiminnan kautta 
työväestön tilanne vain pahenee.

Liitosta pitäisi tulla sellainen 
kaikille avoin työväenjärjestö, 
johon kerran yhdyttyään työläi­
nen voi olla jäsenenä siinä, vä­
littämättä sjitä millä työalalla 
toimii. Jollei siitä sellaista tule, 
niin on samantekevä vaikka ei 
sitä synnykään. Sellaisia jarjes-

töjä, joiden päämääränä on pa­
kottaa ainoastaan eri alojen ka­
pitalisteja luovuttamaan hiukan 
enemmän palkkaa työväestölle, 
eikä taistella koko kapitlistista 
järjestelmään vastaan, ei työ- 
väestö ollenkaan kaipaa. “Pysy­
väisiin ja rauhallisiin” suhteisiin 
kapitalistiluokan kanssa ei työ­
väestön sovi pyrkiä, sen kum­
memmin kuin lammas saattaa 
pyrkiä sellaisiin suhteisiin su- 

i den kanssa.
Työväestön tarpeita vastaavan 

i järjestön syntyminen ei kuiten- 
i kaan riipu ulkopuolisten tahdos­
ta ja neuvoista, vaan siitä miten 

: suurmerkityksellistä osaa valis- 
i tunut ja luokkaeduistaan selvil­
lä oleva tvöväestö kvkenee sen 
muodostamisessa näyt teleinään.i
Syrjässäolo ja arvostelu ci auta, 
vaan unioihin liittyminen ja nii-

i, den kautta toimiminen, koska 
I vain sitä tietä voidaan asioissa 
1 vaikuttaa, saada todellinen työ­
väestön ääni kuuluville.

Amerikassakin on tavattoman 
: paljon työväestöä, joka harhai- 
I Ice ulkopuolella maan varsinai- 
' sen työväenliikkeen, vieroten si- 
‘ tä sen vanhoillisuuden vuoksi. 
Jos tämä aines, jonka toiminnan 
mahdollisuudet itsenäisenä jouk- 

j kona ovat melkein olemattomis- 
. sa, liittyisi A. F. of Laborin ri­
veihin. niin muutamassa vuodes­
sa saataisiin siellä nähdä valtava 
muutos. Sen vanhat ummehtu- 

j neet komerot eivät koskaan 
muuten vaikene, kuin lähettä­
mällä sinne uusia puhdistusvoi- 
mia riittävässä määrässä. Ja se 
joukko joka Amerikan unionisti- 
scssa liikkeessä on luokkataiste­
lun pohjalla, muodostaisi riittä­
vän voimakkaan “ulostuspille- 
rin” monessa vanhassa ammatti­
liitossa, ajaakseen sieltä kaiken 
vanhan hypnotismin hengen u-

' los.
Sitä tietä voidaan vaikuttaa 

¡elvyttävästi työväenliikkeen toi- 
i niintään, mutta ei pelkän ulko­
puolisen arvostelun kautta, jolla 
vain katkeroitetaan työväestön 
mieliä ja saatetaan se tappele­
maan keskenään, kuten nyt on

! I •.I laita.

Kansanvaltaisuuden ai­
noa edellytys

on“\\ ashingtonin vaiti, 
laaditaan joko Seattlen kauppa­
kamarin tai yhdistyneitten palk­
katyöläisten ja maanviljelijäin 
toimesta — valtion lainlaatija- 
kunta ollen useassa tapauksessa 
vain pelkkä ‘kumileimasin’,” 
lausuu sikäläinen unionistien 
äänenkannattaja, puustatessaan 
non-partisan liittoa.

Se on aivan totta, että lait 
laaditaan todellisuudessa kaup­
pakamareissa tai työväenjärjes­
töjen kokouksissa ja että lain- 
laatijakunta on vain se muodol­
linen laitos, jonka kautta niiden 
pitää käydä, saadakseen "lain 
voiman”, kuten sanotaan. Mut­
ta että työväestö saisi edullisia 
lakeja itselleen non-partisan lii­
ton toimesta, siitä on nähtävis­
sä  esimerkkejä jo riittävässä 
määrässä.

1 otta oti. että kauppakamarit 
ovat ankarassa taistelussa sanot­
tua liittoa vastaan, mutta ei sik­
si että se ajaisi työväestön etu­
pa. vaan siksi että se ajaa kes­
kiluokan etuja, jotka niinikään 
ovat vastakkaisia suurkapitalis­
tien eduille.

Mutta asian suurin merkitys 
onkin vasta siinä, miten työ­
väestön on jxtkko turvautua po­
liittiseen toimintaan oikeutta 
saadakseen. Niin kauan kun lait 
ovat sille vastakkaisia, on sen 
asema uhattuna, sillä 'kaikkina 
aikoina on lakien takana mahti, 
joka panee ne voimaan, olivatpa 
ne minkälaisia tahansa. Ja mil­
loin niin tapahtuu, että se mah­
ti käy liian heikoksi lakeja täy­
täntöönpanemaan, silloin muut­
tuvat lait vain toisenlaisiksi, 
toisen ryhmän tai luokan etuja 
vastaaviksi, mutta sittekin ovat 
ne lakeja, joiden voimaanpanon 
vallassaoleva luokka takaa, oli­
pa se luokka sitten työväestö 
tai porvaristo.

Osotukseksi siitä, miten sutii i 
vaikutusvalta valtiollisella yh­
teenliittymisellä on, mainitsee 
kysymyksessa oleva lehti miten 
Englannin pääministeri ei jou-

ait

T O V E R I

tanut kuuntelemaan osuustoi- 
mintaväen valituksia ollenkaan 
niin kauan kun se ei ottanut 
osaa valtiolliseen toimintaan. 
Pääministerillä oli kylliksi aikaa 
pankkiirien ja jahtikoiraklubien 
edustajien vastaanottamiseen, 
mutta osuusliittojen valituksia 
ei “ajan vähyyden takia” voitu 
käsitellä. Mutta kun osuustoi- 
mintaväki päätti ottaa osaa val­
tiolliseen toimintaan, josta se yli 
kuudenkymmenen vuoden ole­
massaolonsa aikana oli itsepin­
taisesti kieltäytynyt muka tar­
peettomana, niin heti sai päär 
ministeri aikaa mennäkseen Lon­
tooseen tapaamaan osuuskunta- 
väen edustajia.

'Sellainen vaikutus poliittisella 
toiihinnalla ehdottomasti on. 
Mutta sillä tavalla käyttäen kuin 
non-partisan liitossa sitä käyte­
tään, ei siitä työväestölle ole 
suurtakaan hyötyä. Saattaa kyl­
lä olla, että pikkuporvarien ihan­
teita tasapuolisista oikeuksista 
jossakin määrin toteutettaisiin 
senkin 'hallitessa, kuten esim. 
North Dakotan kuvernööri on 
kai joissakin paikoissa taannut 
uniönisteille työläisten järjestä- 

: misoikeudeiy mutta varsinainen 
' tvöväen lainlaadinta ei sillä ta-

IL M A IL IJ A IN  K O K EM U K SIA .
(T ru e  transla tion  filed w ith  the Postmaster 

at A storia , O rc., Oct. 10, 1918. as required 
by section 19 of the A c t of O ct. 6th. 1917)

Ranskalaistuu ilm ailijain nerok 
kuudesta ja kekseliäisyydestä ei ole 

i koskaan annettu  parem paa osotusta 
j kuin on muuan ote v ira llisista  ker 
' to tuuksista, koskeva parin  ilm ailijan 
: kokem uksia Välim erellä. K ertom us 
| joka on päiväkirjan  muodossa, jul 
J kaistiin  M anchester G uardianissa ja 
j kuuluu:

"Tam m ik. 12 p. — A liluutnantti 
; R icher ja  m uuan toinen alapäällys- 
töön kuuluva henkilö ovat ilm alaival 
la kaksikym m entä m ailia rannikolta  
Moottori pysähtyi ja  ilm alaiva las 
keutui aaltoihin. Tuuli on raju  ja 
aallot ankara t. Kone on avuton ja 
yksi kannatusla ite  täynnä vettä.

“Tam mik. 13 p. 
rajun  luoteistuulen
yhdeksän aam ulla särkyi ineriank 
kurim m e ja kannatuslaitoksen  vuo 
tam inen hävitti tasapainon. Richer

sessa sanom alehdistössä."
Millä kauhun tun teilla  kertovat

! kaan lah tarilehdet siitä, e ttä  Suo- 
I kiipesi ulos oikeanpuoliselle siivelle men tuho ttu  h _öväenHike jälleen noB. 
ja särk i toisen kannatin la itteen . Me , p ä ä tä„n muj8sa

i riankkuri la ite ttu  tilapäisesti kyyli a , , r, . . , . , .Sirolan R uotsissa olosta nostaa heti
kysvasiista. R avintotarpeet kalkki

j Tukim m e keulassa olevan reijän  lii 
: villamme.

“Tam m ik. 14 p. — M eriankkuriköy 
: si m enetetty . Tasapaiuolaite  särkyi
joten konetta ei enää voi ohjata. Lai __ ,uksellinen tilanne Suom essa kypsyi
toim me vielä m eriankkurin  työkalu » . .__, ..: kapinaksi . jossa lian osottaa, m iten
laa tikosta  ja  istuim ista. O .keanpuo ! syj. kap .M n alkom i, es ta  |ankeaa
Unen siipi on repeytynyt, jo ten  s i t ä ; vari|1,5len n ,skoille .-Tammikuut, io 
oli paikattava. esläaksem m e sen p u ||a .;  |auM p |iäp k lrjo tuksessaan
täy ttym ästä  vedellä. Cape Sparte  , „ ; , , ,.. ... oli vä lttäm ätön tä  joko kokonaan an

i m ento (Sardinia) näkyy 2o mailin 4x . ,a - . .. . ... . ,! ...... . , tau tua, ja tta a  työväen k aartit joka
päässä. Tuuli on kääntynyt ja  kuh ,, .* taholla jo m obilisoiduille ja  kaikkial

! tynyt, a jaen  m eitä kaakkoon. J u o  
i m avettä ei enää ole. Joim m e ko 
1 neessa käy te ttävää  vettä , m utta se 

tuntui kovin öljyseltä  ja pahalta  j 
i Yön oli m eri tyyni.

“Tam mik. 15 p. — Kello kuusi 
, aam ulla näim me m aata luoteispuo 
; lella, Galite saari Tunisian ränni 
I kolia. Onnistuim m e saam aan moot ! 
torin hiukan käyntiin ja koetim m e' 

j päästä saarta  kohden. Kun ohjaus 
•laite on epäkunnossa, oli a liluu tnan t i 
tl Richerin köm m ittävä toiselta sii
veltä toiselle, p itääkseen koneen tasa  Poitkaa tö istänne saksalais-suom alai 
painossa. M oottori jälleen pysäh

Ì tyny t.”
Kysvm yksessäolevien ilm ailijain el 

I onnistunut päästä  m ainitsem alleen 
i Galite saarelle, eikä heidän hätä

n terkkejäänkään  huom attu. Tuuli j lais-suom alaisia hunneja, jo tka vai 
kääntyi hiukan ja he saivat ylös p u r-!nuava* am erikalaisten  kannatusta
jeen, jonka laitto ivat pelastusvöis 
tä. päästen  siten  Cape Suratin  lä 
helle, jossa rannikkopatru llilaiva hei 
dat pelasti. He olivat olleet m erel 
lä neljä päivää ja kolme yötä, saa 
vutus alallaan verto jaan löytäm ätön 
ilm apurjehduksen historiassa.

lahtarihallitukselle  esi-
MERKIKSI

(T ru c  transta ilon lilcd  w iih »he f*o*tni>«te’ 
4t A ito n a . Ore . Oct. 10, 1918, as rc q u irtq  
bv «ection 19 of the A ct of Oct 6th. 1917)
sopisi vallan hyvin saksalaisten it 
sestään antama tunnustus, että hei 
dän rosvotoimensa Ukrainassa eivät 
ole saaneet aikaan toivottuja tulok 
siä. Talonpoikaista vain on käänty 
nyt heitä vastaan.

0rjamai6immatkin saksalaisista
i lehdistä, kertoo m uuan Lontoosta tul 
lut tiedonanto, tunnustava t Saksan 
to im enpiteitten  U krainassa  epäonnia 
tuneen.

V irallisesti ilm ptettiin , e ttä  jo tou 
kokuun lopulla saataisiin  Ukraina«
ta  Saksaan  sa ta tu h a tta  tonnia viljaa /la isten  porvarien sanom alehtiä  täällä, 
e ttä  m aisbijunien lukum äärä tulisi i lehtiä, jo tka vahingonilolla seuraavat 
säännöllisesti lisääntym ään, nousten ( Suomen työväenpuolueen häviö tä  ja
ennen kesäkuun loppua kolm eentois 
ta  tai ne ljäan to ista  pätväsaä ja  että

------*.---------------------- eagg—..¡(A 1 . ■ ■!

holla ole mahdollista.
Kansanvaltaisuus ei ole toteu­

tettavissa sillä, että koetetaan 
päästä yhteistoimintaan keski- 
luokkalaisten kanssa, sillä ei voi 
olla olemassakaan sellaista kan­
sanvaltaisuutta, jossa “kaikkien
oikeuksia , joista porvaristo niin ; taan, on m ielenkiin to ista  tu tu s tu a  n iinkuin  vanha a ina  harm aan tuu , la
paljon puhuu, tasapuolisesti 
kunnioitetaan. Yhteiskunnassa 
vallitsee aina määräävä luokka, 
olkoonpa se mikä luokka tahan­
sa ja muiden täytyy alistua sen 
määräysten alle. Jfi koska työ­
väestö on laajin luokka ja yh­
teiskunnallisesti ainoa välttämä­
tön luokka, niin aivan johdon­
mukaisesti täytyy sen saada val­
ta käsiinsä, jos kansanvaltaisuu­
teen mielitään päästä. Mutta 
vallanotto työväestön käsiin ei 
ole mahdollista muuten kuin so- 
sialistipuolueen kautta. Yhteis­
toiminta maanviljelijäin kanssa 
käy päinsä vain sillä edellytyk­
sellä, että ne huomaavat kuulu­
vansa työväestöön ja liittyvät 
sen puolueeseen, eikä siten, että 
ne muodostavat oman puolueen­
sa, johon työväestön sitten pi­
täisi liittyä, kuten non-partisan 
liiton kannattaminen edellyttää 
ja eräät unionistiset politikoitsi- 
jat luulevat.

paljoa suurem pia v iljam ääriä  kule 
te tta is iiu  M ustanm eren ja  Tonavan 
kautta . E lin tarvem in isteristön  apu 
la issih teeri laski e ttä  s itä  tie tä  yksin 
saataisiin  päivittäin  vähintäin  kyin 
m enen tuhatta  tonnia viljaa.

M utta nä istä  vakuutuksista  huoli 
m atta  on viranom aisten täy tyny t luo 
pua kaik ista  avunto iveista  U krainan 
suhteen täm än vuoden aikana.

Sam anlaiset tu lokset saa Suomen 
lah ta riha llitu sk in  n iistä  pakkotyötoi 
m enpiteistään. joihin se on ryhtynyt 
Suomen kansan ryöstäm iseksi Saksan 
junkkerien  avustam iseksi.

SIRO LAKO  PÄÄSSYT R U O TSIIN ?

Elokuun alkupäivien Suom en leh­
det kertovat, e ttä  “surullisen kuului 
sa kansank iiho tta ja" Yrjö Sirola on

PÖ YTÄKIRJA
Suom alaisen Sos. Jä rje s tö n  N äyttä  m ittain  

inöliiton väliaikaisen johtokunnan
kokouksesta, joka kokoontui S. S. vallata  niiden talot.
J . to im eenpanevan kom itean ni saa onnistua Neflauneessa. Negau- 
ln ittän iänä  ja kokooukutsum ana ' neen tovere itten  ta is te lu  on koko 
jä rjes tö n  keskusv irastossa  803 W. jä rje s tö n  asia . Koko jä r je s tö n  on 
Madison St., Chicago, 111., syysk. a s tu tta v a  apuun heti.
28 p. 1918. N egauneen osasto lla  on toim innan

1. K okouksessa olivat läsnä kaik ja  kasvun m ahdollisuuksia. Paikka- 
ki kom iteaan n im itety t henkilöt seu kunnan asukasluku  on 9.000, suom a 
raavasti: Chicagosta H enry Askeli, lainen asu tu s yli 2,000. YhteJspyrin-

den kiihotustyön Ruotsin sosialisti ■ Im er A. Helle ja  Rocy Lem berg; töjä, lukuuno ttam atta  osastoa ovat

Aj< lehdinniK , T ukilojnias«a jo ssa on “a lo ttanu t uu 
edessä. Kello l

täm än m aankin san tarm ilehdistön  ta 
ka jaloilleen.

Tukholm assa ilm estyvään “Politi 
ken" lehteen on Sirola k irjo ttanu t 
k irjo tuksen: “K uinka vallankum o

ta  päälletunkeville valkokaarteille  
jo tka sam aan aikaan la illistu te ttiin  
— tai an taa  kapinan puhjeta.”

Sosialistipuolue koetti viim eiseen 
saakka saada aikaan rauhallis ta  ra t 
kaisua. m utta  vallassolevien m enet 
te ly t tek ivät sen m ahdottom aksi.

K irjo tus loppuu huudahduksella, et 
tä  “pian on jälleen puna hehkuva 
yli Suomen m aan.”

“ El OLE ENÄÄN OLEMASSA."

set hunnit.
Nuo neljä sanaa: "Ei ole enää ole 

m assa", kertovat ikävän tarinan  jokai 
selle suom alaiselle työläiselle, m utta 
sitä  enem m än huv ittaa  n iitä  saksa

Saksan keisarin  rau ta ris tiä  kantavan 
“S ianpään” hallitukselle  Suom essa. 
R aivaajan New Yorkin konttoriin  pa 
lau te ttiin  kirje, jonka kuoreen Hei 
singissä “S ianpään” hallituksen pää 
kaupungissa oli k irjo te ttu  lyijyky 
nällä sanat: “ Ei ole enää olem assa” 
ja vielä varm uudeksi liim attu  painet 
tu lappu, jossa sanat: “ Inconnu. Tun 
tem aton. Okänd.” K irje oli leim at 
tu H elsingissä elokuun 1 p 1918. K ir
je oli lähe te tty  New Y orkista seu - kouksessa teh ty jen  päätösten  mu 

kaisena.raavalla  osotteella: Sosialidem okraat 
tinen Puoluehallinto, S irkuskatu  3 
Helsinki, Finland.

Paljon on Suomen lah ta rikaarti 
saksala isten  avustuksella  saanut ai 
kaan. M utta olkaa varm at siitä, et 
tä  voittonne on väliaikainen, sillä 
niin pian kuin Saksan keisarism i 
junkkereineen kaatuu, silloin kaatuu  
“S ianpään” hallitus rau ta ris te ineen  
Suom essa ja  työväki nousee jälleen.

M uistakaa noita neljää  sanaa  joka 
kerta  kuin teille ty rky te tään  suoma

k anna ttava t saksa la isten  v e ritö iti. — 
Raiv.
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SAKSAN LAAJAT SIIRTOMAAT ! teollinen voima, in ilitaarinen  voima.
z-p  , i .■ r t . . , . „ ju riittin e n  valta , opetuskoueisto  ja(T ru e  trans la tion  filed w ith  the Postm aste r, ,  „ k , . i ab n n n u H la ( i t  m in iä t

at Astoria , Ore., Oct. io , 1918. as required ! kaikki m uut y h te isk u n n a llise t to im ai,
by section 19 o f the A c t of Oct. 6th. 1917) ■ on työväestön  jä r je s täy d y ttäv ä  po-

Nyt kun puhutaan  rauhan to iveista  liittises ti. O sasto ja  p e ru s te tu in  kaik 
ja niiden yhtevdessä m ain itaan  Sak  kialle. Joukkoja  liitty i m anaan , le -

j  ru s ta ttiin  talo ja , tem ppeleitä , jo is tasan siirtom aista , jo tka  sodan aikana k o s t u i  työväestö lle  kulttuu-
ovat va lla tu t ja  joiden takasin luo  J rikeskuksia . V anhoilliset koettiva t 
vu ttam ista  e rä illä  taho illa  v astu ste  ta is te lla  vastaan , m u tia  he häv isivät,

siihen . laa jaan  siirtom aa-alueeseen Ja m ätänee . H e is tä  ei ohu t työ
• I ••__ion iin  1 likii if U.väen järjes ty m ise lle  paljoakaan  vas­jonka Saksa on hankk inu t käsiinsä 

ennen sotaa. M utta s itten  alkoi joukkoliikkeen
Vähem m än kuin n e ljä  vuo tta  s it j n im ellä  esiin tym ään  sella inen  käsite, 

ten  k ä s ittiv ä t S aksan  s iirto m aa t e e itä  po liittisen  vallan tavo itte lu  työ- 
nem m än kuin yhden to istasadan  tu  väestölle  on vaan tu rh aa  e ija -ituksen  
, . ... , haparo im ista  ja  e ttä  m uuta t i  tarvi-
hannen neliom ailin alueen, eli enem  l a \ un vaan hU y taän  kaikki yhteen 
män kuin viisi ke rtaa  niin  suuren  suureen  unioon (jonka po liittinen  val- 
alueen kuin Saksan  k e isa rik u n ta : ta, tuo he ijastu s, on nykyään  inel- 
enem m än kuin Saksa, Itävalta-U n ¡kein kokonaan h ä v ittä n y t) . Alkoi 
kari, S uurbritann ia , Ita lia  ja  Espan per]a a t*vaji.tel2,’ Tyov eston  a in a  

ja  yh teensä. S iirtom aam inisteri

tusta .

täytyy kyetä  punnitsem aan  ja  h a rk it­
sem aan kaikk ia  uusia aa tev irtauksia . 

D ernburg vakuutti k erran  toisensa , N iinpä nytkin. V äite ltiin  kumpi 
jälkeen, e ttä  siirtom aat tu lisiva t ai suun ta  en oikea. Se alkoi Negaunees- 
koinaan tuo ttam aan  kaiken kaakaon I ta. Uuden suunnan p ro fee ta t sauoi-
, , . , v a t- “Me olem m e o ikeassa , ja  mekahvin, puuvillan, tupakan , palm u .. m v u. , , \  .. 'h äv itäm m e teidän  jä rje s tö n n e  ja  vai-
öljyn ja palniuhcdclniat mitä. emä i taanm ie tem ppeiiiine/* N egauneen 
m aa tarv itsee . ¡ to v erit v a stas iv a t: "T äm ä on peri-

Itä-A frikasta saatiin  kopraa (ko aa te  ja  sillä m i seisom m e horjum at-
kospähkinöitä, su rvo ttu ina  ja  ku ivat ta - pidäm m e itse tem ppeiim m e
. • , , - - i l , »  D a  p y h itä m m e  sen jä r k ip e rä is e lle  tyo-
tum a u loslahetysta v a rten ), k u ltaa  , järje6 tym i6e„ e . ■ T overit yli
norsunluuta, ham ppua ja  nahkoja ; m aan ohvat A egauneen tovere itten  
Luoteis-A frikasta kuparia, tim an tte  kanssa sam alla  kaunalta, ja  he voit- 
ja, lyijyä ja  vuotia; C am eroniasta i tivat. Täm ä tap ah tu i v. 1913. Mut- 
kaakaota, norsunluuta, palm uhedel- t* Yhteen suureen  unioon uskojat

.......... .. , valm istu ivat uu teen  hyökkäykseen ja
m.a, öljyä, kum ia ja  pu u tav araa . tek ivä t uudeu y r it j k8en vallotiauk 
Togo-m aasta kaakaota, puuvillaa, pal seeu Negauneen Työn Tem ppelin  v. 
m uhedelm iä, öljyä ja  kum ia. Saksan lyiti. T aasen  N egauneen toverit ur- 
siirtom aato im in ta  oli. vasta  a lussa  hokkaasti vastasiva t sisä ltäpä in  hyök- 
Slinä teh tiin  ka iken laisia  erehdyk j käävää  vihollista  v astaan : "Täm ä 
siä, m elkein kaikilla aloilla, kunnes Ja  he _  voittivav. Silloin tu r .
D ernburg tuli s iirtom aam in isterik si ( vaan tu i \a t  v as tu s ta ja t m itä ka ipa­
illutta e rehdyksistä  huolim atta  nousi m aisim piin keinoihin, ta r ttu iv a t m itä 
vat Tvvnenm eren saarien  ja Airi likaisim piin  aseisiin . itäessä ulko-
kan siirtom aiden tu o ttee t kolmea P ö l is te n  vastu sta ja in  k anssa  he al-
_____________  ,„ v ___ koivät hyökätä  N egauueen osaston

a inee llista  kanuatusjoukkoa  vastaan ;vuotta ennen sotaa lähes kahteen-
kym m eneen viiteen m iljoonaan dolla , jä r je s tiv ä t e rity is iä  valitijoukkoja k a ­
riin vuodessa. ' tu jen  varsille  p arjaam aan  ja  nim itte-

Näiden siirtom aiden m enettäm inen  lem ään likaisilla  n im illä iltam issa  
kulkevaa yleisöä ja ovatk in  he onnis 
tuneet tä lla is illa  ja  m uilla keinoilla 
K arkottam aan yleisön pois ta lo lta  
vaikka sie llä  m itä  e s ite ltä is iin . Ilk­
kuen he nyt h u u tav a t: “K eltasten  
tem ppeli pian jou tuu  porvareille  ja 
se on suoranaisena  oso tuksena  s iitä  
e ttä  koko su u n tav ä itte lv ssä  ke ltaset 
ovat olleet vää rässä .”

T ällainen ta rk o itu s  on näillä  m ei­
dän rad ikaalisilla  kavereilla. He ai 
kovat N egauueen esim erk illä , jos ni- 

y ritvksessään  onn istuvat 
lyödä laudalta  m uutkin osasto t ja 

M utta he eivät

joka on melkein varm a, on ankara  
isku Saksan kapitalism ille.

••H-)-l--i-F-W-b-l-l-l-l-!-l-! - t- :- l-

■ Järjestömme asioita
i + H - i ' i ' ' i- |  !■ !■ I l l -l -l -1 I I 1 1 I I l i i"l

VVaukeganista Mary H uttunen  ja rad ikaalinen  ryhm ä, ra ittiu sseu ra  
John  Keko, sekä H enry P uranen  Chi jossa  on noin 30 jäsen tä , kaksi kirk 
cagosta, jonka t. p. kom itea oli ni kukuntaa. Pääteo llisuus on rau takai 
n iittäny t liiton väliaikaiseksi sih tee  vokset.
riksi. Viime aikoina on paikkakunnalta

2. Kom itean puheenjohtajaksi va väliaikaisesti m uu ttanu t pois paljon
Iittiin  Keko ja  täm än pöytäkirjan  osaston jäsen iä , e tupäässä  A storiaan 
ta rk as ta jik s i Helle ja  Lem oerg. laivatelakoille. Ne tu levat takasin

3. Sääntökom iteaan  — johon t. ja  tie tenk in  A lkavat toim im aan oi 
k. puolesta ilm otettiin  valitun H. As kein leväh täneillä  voimilla. Uusia 
keli ja J. H uttunen — valittiin  Ke jäsen iä  on m ahdollisuus saada, jos 
ko, Helle ja  Puranen. — K om iteaa voidaan to im in taa p itää  yllä. Jos 
eväste ttiin  e rinä isissä  asio issa ja  mää- Negauneen to v erit voivat saada ui 
rä ttiin  kokoontum aan keskusvirasto» | kopuolista avustu sta , voivat lie pitää 
sa iokak. 13 p. kello 10 aam ulla. I to im intaa yllä. Jos he saavat avus

4. Uusien näytelm ien hank in taa  tu sta  velkataakan  m aksussa, voivat 
p ää te ttiin  ed istää  k irjo tusk ilpailu lla  he ja tk aa  so sia lis tis ta  työ tään . Ko­
jolta ju lis te taan  auki he ti ja  päättyy ko jä rjes tö n  on av u ste ttav a  heitä, 
ensi m aaliskuun 1 p. K ilpailu  tapaa  N egauneen “linno itus” ei saa joutua 
tuu kolm essa sa rja ssa  ja  jae taan  n iis-! vastusta ja im m e käsiin.
sä palk in to ja seu raavasti: 

A lkuperäisistä  näytelm istä
$100.00,
$50.00.

.............. 750.00
.....................  151)00

Y hteensä $lfl,99>0() 
................... 2.636 7o

Osaston om aisuus
palk. O saston velka, v e rra ttu n a  omaisiin 

2 palk. $75.00 ja  3 palk. teen, on aivan  m itättöm än  pieni. Ja  
vielä täm ä osaston om aisuus on 

Suom ennoksista ja  m ukaelm ista 1 säännöissä  m äärite lty  niin, e ttä  jos
palk. $75.00, 2 palk. $60.OU ja  3 palk. osasto  joskus lakkaa to im im asta  pai«t 
$50.00. Rakuunalla, lankeaa om aisuus S. S

Lasten näytelm istä (alkuperäinen Jä rje s tö lle  ho idettavaksi. O m aisuut 
tai suom ennos) 1 palk. $25.00, 2 palk ta  on seu raav asti:
$15.00 ja 3 palk. $10.00. O sakkeita eri puoluelaitok-

5. Jä rje s tö n  t. p. kom itea pääte t siin  ja  haaliyhtioön . $10,095.00
tiin keho ttaa  n im ittäm ään liitolle vä K alusto 
liaikainen arvoste lu lau takun ta  seu- Saatav ia  
raavasti:

Yksi kustakin jä rjes tö n  kolm esta 
p iiristä  ja kaksi Canadasta. Velkoja

Sam alla pää te ttiin  keho ttaa  jä r je s
tön t. p. kom iteaa ryhtym ään pikai Puhdas om aisuus $ 8,358.30
siin to im enpiteisiin  K eskip iirissä ole n aa .iy h tiö n  om ai.ues,
van Työväen M y te lm ä k ir  aston ja  T a ,o> josha N egauneen osasto toi- 
täm än liiton välisten suh teiden  ja  iniL on W orkers Hall Co. nim issä, 
asiain larjest.unisekbi joka ()n ia im steU u $ i5000 OSakepää

n  f l n  r  t OtC' t,11n pal” a tt3  om alla ja  joka on kaikki myyty. Osas 
m aan liitolle h iton nim ellä ja  osot t o ^ m istaa tähän  yhtiöön m ääräävän 
teella varu ste ttu ja  k irjekuoria j l  k ir enem m istön osakkeita , eli tärkein 
.lotuspapena, seka toim im aan tästä  m in sanoen $8.400.00 arvosta . Yh 
P°yta k ,r la s ta  k,lln ’’D oskin ti(»u asio issa m äärää  osake ja  aani 

vaan os­
taa  $6,600 arvosta  yksity isillä  olevat 

O sakkeet on

Ì a Ìk j io k s e v a t? a 8U ? llSeStÌ ° 8asto,,a on o ike«'a ’«Hioin

P öy täk irja  p ää te ttiin  Julkaista osakkeet ltBeiie e n ' U1
u y°  r i  L T L  ,vaajta8fca’ ..Toverissa niyyty ulos 8eUal8ella 8opirauk8clla. 
ja Canada, sa ilm estyvässä \  apau- Talo, ton tti ja  irta im isto
dessa. (nykyinen arvo) . $20 000 00

8. Seuraava kokous p ää te ttiin  pi Velkoja •’'o >5 oo
tää  jä rjes tön  keskusv irastossa  Iokak ..................................  - ‘
26 p. kello 7 illalla.

9. L opetettiin  kokous.
H enry Puranen, 

väliaikainen sih teeri.
Olemme tark as tan ee t edellä olevan 

pöytäkirjan  ja hyväksym m e sen ko

Puhdas om aisuus ...................$17,975.00
$2,000.00 k iinn itysla ina  talon p ää l­

le lankeaa m akse ttavaksi joka koi-

Im er A. H elle , Rocy L em berg . H e rm o sto a ,,  k asv a ttav a t u u tta  verta , 
________________ _______  poistavat Kalpeuden, Päänsäryn ja

A viiY T iosx iA  a i i  a ui a  a  m  Elottom uuden, sekä kaikki m uut taudit AVUTTOMIA AUTTAMAAN. jo tka joh tuvat huonosta herm ostosta.
Negauneen toverit ovat joutuneet J^önteosta . ynt., Joista viois-
llaisne.n kohtaan in o a  ho ta Jo h tu u ta a s  väsyttävä tunne ja  voi­

man puute ruumiissa.
Lignellin rautapillerit ovat helppoja 

nauttia  ja  lisäävät ruum iin painoa ja  
voimaa verratta in  lyhyessä ajassa.

T ästä näette  mitä eräskin potilas 
sa u o o : Patneedale, Mich.
Mr. P. A. 'Liffnell, Superior, Wis.

Rautapillerit olen nyt nauttinut ja voin 
teille vakuuttaa, että  lääkkeenne on eh ­
dottom asti paras, sillä olen nyt täydelli-

sellaiseen kohtaan, jo sta  he eivät 
voi vapautua ilm an to isten  tovereit 
ten apua. E ttä  heitä  kohdannut m ur 
ro raika oikein ym m ärre ttä isiin  kaik 
kialla toverip iireissä, täy tyy  ensiksi 
lyhyesti kertoa ne syyt, joiden jäi- 
kiiuaininkeihin he nyt ovat sortu- 
m aisillaan.

H iljalleen alkoi A m erikan suoma
lainen työväestö k äsittää  yiiteeuliit- sesti torve ja  hyvässä voinnissa, ja olon 
tym isen m erkityksen ja  e ttä  a in o a t : esittänyt sitä  muillekin tovereilleni, 
taan järjestyneen  luokkatoim innan Kunnioituksella, Herman HUI.
kau tta  saapi työväestö parannuksia Tilatkaa tänään kuukauden lääke-
oloihinsa. Se alkoi Rasittaa, ettäv. .. , . kd jtlöoh jeet m ukana. 81 2 L h in n asta .koska poliittisen  h a llitu sk o n e is to n 1
kau tta  hallitaan  ,a kon tro llaara taan
kaikki yh teiskunnallise t vo im at; I P. * .  LIQMELL CO., Superior, WI».


